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“The main lesson we have to learn is 
this: Covid-19 is a dress rehearsal for 
climate change...”

Alan Rusbridger
Δημοσιογράφος. Principal 

του Κολεγίου Lady Margaret Hall, 
Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης

Μ
ε τη συνεχιζόμε-
νη κατάσταση 
που έχει προκα-
λέσει η επιδημία 
του νέου κορωνο-

ϊού, δεν είναι υπερβολή να πούμε 
ότι η πολιτική και οι συνεργασίες 
στον τομέα της υγείας θα είναι το 
μεγάλο ζήτημα της επόμενης πε-
ριόδου, τόσο σε εθνικό όσο και σε 
διεθνές επίπεδο. 

Όπως ήδη παρατηρούμε, τα 
κράτη έχουν προσπαθήσει κατ’ 
αρχάς από μόνα τους να αντιμετω-
πίσουν (ή μη) τις επιπτώσεις του 
κορωνοϊού. Η εξωτερική βοήθεια 
προς το παρόν είναι ελάχιστη και 
στοχεύει στην ανακούφιση ορισμέ-
νων άμεσων αναγκών, κατά κύριο 
λόγο σε ιατρικό εξοπλισμό. Συντο-
νισμένες προσπάθειες διαχείρισης 
του προβλήματος δεν υπάρχουν, 
εκτός από ορισμένες σπασμωδικές 
κινήσεις που κι αυτές στοχεύουν σε 
πρόσκαιρες λύσεις.

Το ενδιαφέρον είναι ότι όλοι θα 
ασχολούνται με το εν λόγω ζήτη-
μα, καθώς επηρεάζονται άμεσα. 
Το βάρος, φυσικά, πέφτει στους 
ιατρικούς, παραϊατρικούς, φαρ-
μακευτικούς και φαρμακοβιομη-
χανικούς τομείς. Οι άνθρωποι 
που εργάζονται σε αυτά τα επαγ-
γέλματα καλούνται να φέρουν το 
μεγαλύτερο βάρος της διαχείρι-
σης των συνεπειών της συγκεκρι-
μένης κρίσης όσο και της εξεύ-
ρεσης της κύριας λύσης για την 
αντιμετώπισή της. Τα μέτρα της 
κοινωνικής απομάκρυνσης, όπως 
εσφαλμένα έχουν ονομαστεί, δεν 

είναι δυνατόν ούτε να κρατήσουν 
για πάντα και ούτε αποτελούν 
μέτρο ίασης του ιού. Αποτελούν 
προληπτικό μέτρο που, ενώ για 
ορισμένες χώρες έχει αποδειχθεί 
αποτελεσ ματικό (όπως η Ελλά-
δα), για κράτη που δεν το εφάρ-
μοσαν εξ αρχής ενώ είχαν τη 
δυνατότητα, όπως το Ηνωμένο 
Βασίλειο και οι Ηνωμένες Πολι-
τείας, οι αριθμοί των κρουσμάτων 
και των θανάτων είναι κάτι πε-
ρισσότερο από αποκαρδιωτικοί.

ΤΑ ΚΡΑΤΗ 
ΣΤΙΣ ΚΡΙΣΕΙΣ
Η παγκόσμια κοινότητα, ωστόσο, 
δεν είναι η πρώτη φορά που κα-
λείται ή προσπαθεί να αντιμετωπί-
σει μια παγκόσμια κρίση, η οποία 
προκαλείται θεωρητικά από έναν 
«αόρατο εχθρό». Τις τελευταίες 
δύο δεκαετίες η διεθνής κοινότη-
τα προσπαθεί να αντιμετωπίσει το 
φαινόμενο της κλιματικής αλλα-
γής, που από πολλούς ερευνητές 
και επιστήμονες έχει χαρακτηρι-
στεί ως απειλή, η μεγαλύτερη πρό-
κληση του 21ου αιώνα και «ασθέ-
νεια της Γης». Τι συμπεράσματα 
όμως μπορούμε να εξάγουμε από 
την αντιμετώπιση της κλιματικής 
κρίσης από τα κράτη; Πώς τα κρά-
τη αντιμετωπίζουν την «πανδημία» 
της κλιματικής αλλαγής σε σχέση 
με την «υγεία» της Γης; Και πώς 
αυτό σχετίζεται με την αντιμετώπι-
ση του κορωνοϊού;

Τα κράτη, λοιπόν, είναι ιδιαίτε-
ρα διστακτικά στην καταπολέμη-
ση της κλιματικής αλλαγής. Κατά 
κύριο λόγο, ακούγονται «μεγάλα 
λόγια» αλλά, όταν έρχεται η ώρα 
των τελικών αποφάσεων, αυτές 
λαμβάνονται πάντοτε στον ελά-
χιστο κοινό παρονομαστή και η 
εφαρμογή των συμφωνηθέντων 
μέτρων είναι οριακή αν όχι μη-
δαμινή. Ένας από τους βασικούς 
λόγους που συμβαίνει αυτό είναι 
η άρνηση κυβερνήσεων και επι-

χειρήσεων να προχωρήσουν σε 
ριζικές αλλαγές στα οικονομικά 
και αναπτυξιακά τους προγράμ-
ματα. Είναι δεδομένο, βεβαίως, 
βάσει της συντριπτικής πλειο-
νότητας των διεθνών εκθέσεων, 
ότι πρέπει να αλλάξουμε, εκκι-
νώντας από μικρές συνήθειες της 
καθημερινότητάς μας, φτάνοντας 
στο να γίνουν μεγάλες τομές στα 
υπάρχοντα μοντέλα. Για τους πε-
ρισσότερους, ωστόσο, οι αντοχές 
της Γης μοιάζουν να είναι ανε-
ξάντλητες και το living-as-usual 
και το making-our-lives-better με 
όποιο κόστος μοιάζουν να είναι 
τα κινητήρια δόγματα της εποχής 
μας.

Αυτό, μάλιστα, αντικατοπτρί-
ζεται και στις διεθνείς συμβάσεις 
για το κλίμα που, παρά τον δε-
σμευτικό τους χαρακτήρα, επαφί-
ενται στην καλή θέληση και στην 
πολιτική βούληση των κρατών 
για την εφαρμογή των αμφιβό-
λου ποιότητας και αποτελεσμα-
τικότητας μέτρων. Ακόμη περισ-
σότερο, και αξίζει να σημειωθεί, 
αντικατοπτρίζεται και στη διάθε-
ση του αμερικανού Προέδρου, ο 
οποίος απερίφραστα διατυπώνει 
τόσο τις ενστάσεις του για την 
κλιματική αλλαγή όσο και για τα 
μέτρα που υποτίθεται ότι πρέ-
πει να ληφθούν – οδηγώντας τις 
ΗΠΑ τόσο εκτός της καίριας ση-
μασίας Συμφωνίας των Παρισίων 
για το κλίμα, όσο και προς μια 
καθόλου φιλική προς το κλίμα βι-
ομηχανική οικονομία. Βλέπουμε, 
επομένως, μια κρατοκεντρική δι-
άθεση για την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής να επικρατεί, 
η οποία μόνο τα επιθυμητά απο-
τελέσματα δεν έχει.

Τι κοινά μοτίβα εντοπίζονται 
στις δύο αυτές κρίσεις;

Ορισμένες πρώτες αναλύσεις 
επικεντρώνονται στην επιστροφή 
του κράτους και στην ικανότητα 
μόνο του ίδιου του κράτους να 
προστατέψει τον πληθυσμό του 

από την κρίση του κορωνοϊού. Κά-
ποιοι θιασώτες μάλιστα της κρα-
τικής κυριαρχίας πανηγύρισαν για 
την εξέλιξη αυτή. Αυτό, βέβαια, 
είναι απολύτως παραπλανητικό 
και αναληθές, καθώς κανένα κρά-
τος από μόνο του δεν μπορεί να 
αντιμετωπίσει μια τέτοιου είδους 
και έκτασης κρίση, η οποία θα 
επηρεάσει όλους τους τομείς της 
καθημερινής ζωής και λειτουργίας. 
Η διεθνής συνεργασία φαίνεται 
λοιπόν να είναι πιο επιβεβλημένη 
από ποτέ και η ανάγκη να βρεθεί 
άμεση λύση για θεραπεία είναι με-
γαλύτερη από ποτέ στη σύγχρονη 
ιστορία. Και είναι ήδη εμφανές ότι 
χωρίς η ιατρική κοινότητα παγκο-
σμίως να συνομιλεί μεταξύ της δεν 
θα επιτευχθεί τίποτα. Η ροή των 
πληροφοριών είναι αναγκαία συν-
θήκη για την περίσταση και αυτή 
είναι δυνατή λόγω της διασύνδεσης 
που υπάρχει σήμερα και την οποία 
πρέπει να διαφυλάξουν πάση θυσία 
τα κράτη.

Παράλληλα, το οικονομικό 
πλήγμα που θα δεχθούν όλες οι 
χώρες θα είναι τεράστιο. Από τις 
μικρότερες έως τις μεγαλύτερες 
οικονομίες του κόσμου, από τις 
μικρότερες έως τις μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις, από τις σημαντι-
κότερες μέχρι τις πιο ασήμαντες 
(για το διεθνές σύστημα) εμπο-
ρικές και (δια)προσωπικές σχέ-
σεις. Οι μειώσεις των πτήσεων 
παγκοσμίως ή οι εκατομμύρια 
απολύσεις των τελευταίων ημε-
ρών στις ΗΠΑ είναι από τα πιο 
τρανταχτά παραδείγματα των 
επιπτώσεων της κρίσης. Η στή-
ριξη όλων των οικονομιών του 
κόσμου θα χρειαστεί γενναίες 
αποφάσεις και άτομα έτοιμα να 
τις πάρουν. Ακόμη κι εδώ, παρα-
τηρούμε ηγέτες να διστάζουν και 
να φοβούνται να προχωρήσουν 
σε ρηξικέλευθες κινήσεις –ή εί-
δαμε ακόμη και ορισμένους να 
αρνούνται τον κίνδυνο που υπάρ-
χει–, μήπως και χάσουν τη λαϊκή 

Διεθνής συνεργασία 
και «αόρατοι εχθροί»
Από τον Γίώργο Δίκαίο

Δεν είναι αμφισβητήσιμο, τουλάχιστον στην Ευρώπη, το γεγονός ότι όσο καλύτερη είναι η υγεία 
του πλανήτη μας τόσο θα βελτιώνεται και η δική μας. Και αυτό απαιτεί την ιδιαίτερη ενδυνάμωση 
της διεθνούς συνεργασίας και όχι την υπονόμευσή της.

ΠΑΝΔΗΜΙΑ

COVID-19
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υποστήριξη ή μήπως δεν υποστη-
ρίξουν τα συμφέροντα που μέχρι 
σήμερα (τους) στήριζαν. Και σε 
αυτή την περίπτωση, η διεθνής 
συνεργασία μπορεί να προσφέρει 
μερικές ανακουφιστικές λύσεις. 
Οι διεθνείς οργανισμοί ήδη ετοι-
μάζονται για την επόμενη μέρα 
και τα μέτρα στήριξης και τις 
χρηματοδοτικές ανάγκες που θα 
χρειαστούν όλοι.

Δεν πρέπει, όμως, να ξεχνάμε 
πως οι διεθνείς οργανισμοί είναι 
δημιουργήματα κρατών, διοικού-
νται (εμμέσως συνήθως) από τα 
κράτη και χρηματοδοτούνται από 
τα κράτη. Το μέγεθος της βοήθει-
ας που μπορούν να προσφέρουν, 
δηλαδή, εξαρτάται από το ύψος 
της χρηματοδότησης που θα τους 
δώσουν τα κράτη-μέλη τους και 
από τις αποφάσεις που τα ίδια 
κράτη θα λάβουν. Το τελευταίο 
διάστημα, αυτό συμβαίνει πολύ 
έντονα στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, της οποίας οι οικονομικές 
δυνατότητες σταματούν στο ση-
μείο που της επιτρέπουν τα ίδια 
τα κράτη-μέλη της να έχει λόγο. 
Ακόμη περισσότερο, αυτό ισχύ-
ει για την κοινωνική πολιτική 
και την πολιτική υγείας που δεν 
αποτελούν καν αρμοδιότητες της 
Ένωσης, η οποία μπορεί να δια-
δραματίσει μόνο συμβουλευτικό 
ρόλο.

Η ΑΝΑΚΑΜΨΗ 
ΚΑΙ Η ΕΥΡΩΠΗ
Είναι δεδομένο, ωστόσο, ότι μόλις 
καταλαγιάσει λίγο αυτή η περίο-
δος, κανένα κράτος από μόνο του 
δεν θα μπορεί να επανέλθει στην 
κανονικότητα χωρίς «εξωτερική» 
βοήθεια – όποια κι αν είναι αυτή. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο κι αν 
σε κάποιους δεν αρέσει, αποτελεί 
ένα προπύργιο σιγουριάς (δείτε 
π.χ. τι συμβαίνει με την κοινωνι-
κή ασφάλιση στις ΗΠΑ) και καλό 
θα ήταν να είναι αυτή που θα παί-
ξει τον σημαντικότερο ρόλο στην 
ανάκαμψη της καθημερινότητάς 
μας, με τα όποια προβλήματα και 
τις όποιες αστοχίες. Συνεπώς, εί-
ναι πρόδηλη η ανάγκη για περισ-
σότερη συνεργασία, περισσότερη 
εμβάθυνση της συνεργασίας αυ-
τής και περισσότερη αλληλοκα-
τανόηση των κοινών μας προβλη-
μάτων, με πρωταρχικό μέλημα να 
δοθεί περισσότερη έμφαση στους 
τομείς της υγείας× τα υπόλοιπα 
θα ξανάρθουν.

Συνεπώς (και αντιστρόφως), τι 
μαθήματα μπορούμε να εξάγουμε 

από την αντιμετώπιση της κρίσης 
του νέου κορονοϊού από τα κράτη, 
που θα ωφελήσουν την αντιμετώ-
πιση της κλιματικής αλλαγής; Και 
τι συμπεράσματα εξάγουμε από 
την αντιμετώπιση και των δύο αυ-
τών κρίσεων;

Παρ’ όλο που η κλιματική αλλα-
γή δεν απειλεί τόσο εμφανώς και 
άμεσα την υγεία μας, είναι ιδιαι-
τέρως πιθανό –αν όχι βέβαιο– ότι 
θα την απειλήσει κάποια στιγμή, 
όπως και την ποιότητα της καθη-
μερινότητάς μας. Η διστακτικότη-
τα με την οποία αντιμετωπίζονται 
και οι δύο κρίσεις αποτελεί σημα-
ντική τροχοπέδη στην καταπολέ-
μησή τους. Ο αρχικός δισταγμός, 
βέβαια, στην περίπτωση του κο-
ρωνοϊού κάμπτεται ευκολότερα 
και ταχύτερα, καθώς δεν αφήνει 

κανένα χρονικό περιθώριο για κω-
λυσιεργίες, οι οποίες θα έχουν αρ-
νητικά αποτελέσματα για όποιους 
τις προτάσσουν ενάντια στην υγεία 
των πολιτών.

Η κρίση του κορωνοϊού εν τού-
τοις έχει και ένα θετικό: επανα-
κτάται η εμπιστοσύνη του κό-
σμου στους ειδικούς και στους 
επιστήμονες. Αυτό μπορεί να 
αποτελέσει αφορμή για περισ-
σότερη συμμόρφωση με τις συμ-
βουλές τους και στο θέμα της 
κλιματικής αλλαγής, που εξ αρ-
χής αποτέλεσε το μήλο διεθνούς 
πολιτικής έριδας, με αποτέλεσμα 
να μη δίνεται η απαιτούμενη ση-
μασία στην επιστημονική γνώση 
αλλά να προτάσσονται πολιτικές 
οικονομικής ανάπτυξης και ευη-
μερίας. Δεν είναι αμφισβητήσιμο 

πάντως, τουλάχιστον στην Ευρώ-
πη, το γεγονός ότι όσο καλύτερη 
είναι η υγεία του πλανήτη μας τόσο 
θα βελτιώνεται και η δική μας. 
Και αυτό απαιτεί την ιδιαίτερη 
ενδυνάμωση της διεθνούς συνερ-
γασίας και όχι την υπονόμευσή 
της, καθώς και η κλιματική αλλα-
γή αλλά και ο τρόπος που ζούμε 
είναι ζητήματα που δεν οριοθε-
τούνται εντός των συνόρων του 
κάθε κράτους. Εάν δεν αλλάξουν 
ορισμένες καταστάσεις, η επό-
μενη μεγάλη κρίση θα είναι και 
πάλι προ των πυλών. Και είναι 
ευκαιρία τώρα, η ανάκαμψη που 
θα επιχειρηθεί όταν η πανδημία 
του κορωνοϊού έχει πια περάσει 
να αποτελέσει την αρχή για (αν)
οικοδόμηση της ζωής μας σε νέες 
βάσεις. zx

Μια γελοιογραφία που δείχνει Ευρωπαίο να θαυμάζει μάσκα προστασίας, το απόλυτο φετίχ της υγειονομικής κρίσης. Πλέ-
ον, η Ευρώπη έχει συνειδητοποιήσει τις σφοδρές επιπτώσεις της πανδημίας, πλέον όχι μόνο στις υγειονομικές πτυχές της. 
Αναμένονται, πάντως, οι γενναίες πρωτοβουλίες στη στήριξη της οικονομίας.
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